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Τα σενάρια παράτασης επιβεβαιώνει η κυβέρνηση 
Επιβεβαιώθηκαν τα σενάρια παράτασης του ελληνικού προγράμματος μετά τη συνάντηση που είχαν στο 

Μέγαρο Μαξίμου ο πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς και ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης κ. Ευάγγελος 

Βενιζέλος, στον απόηχο της μη συμφωνίας με την τριμερή στο Παρίσι. «Η Ελλάδα θα διατηρήσει σε ισχύ το 

υφιστάμενο πρόγραμμα βοήθειας του ΔΝΤ και θα προσφύγει σε αυτό σε περίπτωση ανάγκης, αλλά δεν θα δεχθεί 

νέο δάνειο, ξεκαθάρισε ο Ευάγγελος Βενιζέλος μετά τη συνάντηση με τον πρωθυπουργό και τους συναρμόδιους 

υπουργούς που συμμετείχαν στις διαπραγματεύσεις». Επίσης, τόνισε «ότι δεν θα χρειαστούμε νέο δάνειο, καθώς 

υπάρχουν και τα χρήματα από το πρόγραμμα του ΔΝΤ που λήγει το 2016 το οποίο μπορούμε να το 

χρησιμοποιήσουμε αν έχουμε ανάγκη». Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης άφησε ανοιχτό επίσης το ενδεχόμενο 

παράτασης μερικών ημερών ή εβδομάδων στο υφιστάμενο πρόγραμμα για τεχνικούς λόγους. Όπως διευκρίνισε 

«η κυβέρνηση παραμένει πιστή στις δεσμεύσεις της για μισθούς και συντάξεις». 

Τόνισε ότι παραμένει ο στόχος να κλείσει η διαπραγμάτευση έως τις 8 Δεκεμβρίου και να εκταμιευτεί η δόση 

έως τις 31 Δεκεμβρίου, αν όμως αυτό δεν καταστεί δυνατό, υπάρχουν κι άλλες λύσεις όπως οι τηλεδιασκέψεις. 

«Η τρόικα θα έρθει με τη φυσική της παρουσία στην Αθήνα, ωστόσο η διαπραγμάτευση συνεχίζεται». 

Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης αρνήθηκε εκ νέου ότι υπάρχει δημοσιονομικό κενό, σημειώνοντας ότι «η όλη 

συζήτηση γι’ αυτό είναι θεωρητική. Υπάρχει εμπειρία από τα προηγούμενα χρόνια στο θέμα του κενού που 

ενισχύει τη θέση μας». 

Οι κ.κ. Αντώνης Σαμαράς και Ευάγγελος Βενιζέλος έθεσαν επί τάπητος στη σημερινή τους συνάντηση τις 

σκληρές απαιτήσεις της τρόικας, κυρίως για το δημοσιονομικό κενό που ουσιαστικά συνιστά πρόκληση για 

αλλαγή του προϋπολογισμού που έχει ήδη κατατεθεί στη Βουλή. 

Εν μέσω έντονης φημολογίας τόσο για τα εναλλακτικά σενάρια μετά τη μη κατάληξη της διαπραγμάτευσης με 

την τρόικα στο Παρίσι όσο και για τις άμεσες πολιτικές εξελίξεις, οι δύο πολιτικοί αρχηγοί καλούνται να 

διαμορφώσουν το πλαίσιο των πρωτοβουλιών τους εφεξής, δεδομένου ότι έχουν μπροστά τους δύο κρίσιμα 

ορόσημα: την 31 Δεκεμβρίου, όταν και ολοκληρώνεται το τρέχον πρόγραμμα από την ευρωζώνη και μερικές 

εβδομάδες αργότερα την έναρξη της διαδικασίας για την εκλογή Προέδρου Δημοκρατίας. Στον άξονα αυτό, οι 

κ.κ. Σαμαράς και Βενιζέλος αναζητούν εάν υπάρχει πεδίο σύγκλησης με την τριμερή αλλά και τις πολιτικές 

κινήσεις στις οποίες μπορούν να προβούν προκειμένου να μην απολέσουν την πολιτική πρωτοβουλία. 
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Σκληρή και αδιάλλακτη η στάση της τρόικας (Γκ. Χαρδούβελης) 
Σκληρή και αδιάλλακτη χαρακτήρισε ο υπουργός Οικονομικών Γκίκας Χαρδούβελης, τη στάση της τρόικας 

απέναντι στην ελληνική αντιπροσωπεία στις χθεσινές κρίσιμες και δραματικές διαπραγματεύσεις που είχαν οι 

δυο πλευρές στο Παρίσι. Συνομιλώντας σε πηγαδάκι στη Βουλή με βουλευτές που τον περιστοίχισαν 

προκειμένου να μάθουν λεπτομέρειες ο κ. Χαρδούβελης, σύμφωνα με πληροφορίες, έκανε λόγο για βαρύ κλίμα 

που συνάντησε η ελληνική πλευρά στη γαλλική πρωτεύουσα με το ΔΝΤ, όπως φέρεται να είπε, να είναι πιο 

αδιάλλακτο και να ασκεί ασφυκτικές πιέσεις σε ότι αφορά τα μέτρα που πρέπει να πάρει η κυβέρνηση. «Δεν 

κάνουν βήμα πίσω και δεν τους ενδιαφέρει ποιος είναι στην εξουσία και αν θα έχουμε εκλογές τον Μάρτιο. 

Μπορεί να έχουμε ολοκληρώσει το 99% των δεσμεύσεών μας, όμως εκείνοι επιμένουν να γίνει και το 1% 

επιμένοντας ότι πρέπει να εφαρμοστούν σίγουρα μέτρα», φέρεται να είπε στους βουλευτές ο κ. Χαρδούβελης. 

Εξάλλου, το υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε πριν λίγο, αναφερόμενο σε δημοσιεύματα που αφορούν 

συζήτηση του υπουργού Οικονομικών Γκίκα Χαρδούβελη με βουλευτές στη Βουλή, ότι ο κ. Χαρδούβελης δεν 

έχει κάνει καμία αναφορά στο ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών. Σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, σε ό,τι αφορά 

τη στάση των δανειστών ο κ. Χαρδούβελης ανέφερε απλώς ότι το ΔΝΤ εμφανίζεται αδιάφορο για το πολιτικό 

κλίμα στην Ελλάδα. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Κομισιόν: «Δεν θα κάνουμε εικασίες για την επιστροφή της Τρόικας στην Αθήνα» 
«Δεν θα κάνουμε εικασίες για το πότε θα γυρίσει η Τρόικα στην Αθήνα», δήλωσε η εκπρόσωπος της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Μίνα Αντρέεβα, μία ημέρα μετά την ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων της 

ελληνικής πλευράς με την τρόικα στο Παρίσι. «Τις προηγούμενες μέρες έγινε έντονη και παραγωγική 

συζήτηση στα θέματα κλειδιά για την ολοκλήρωση της αξιολόγησης. Ο στόχος είναι η ολοκλήρωση της 

αξιολόγησης» σημείωσε η κα Αντρέεβα, ενώ τόνισε ότι δεν θα κάνει εικασίες για την περίπτωση παράτασης 

του υφιστάμενου προγράμματος. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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WSJ: Παράταση του ελληνικού προγράμματος για έξι μήνες 
Οι διεθνείς πιστωτές της Ελλάδας βλέπουν την επέκταση του ελληνικού προγράμματος για έως και έξι μήνες, αναφέρει 

δημοσίευμα της εφημερίδας Wall Street Journal, επικαλούμενο δηλώσεις δύο αξιωματούχων της Ευρωζώνης χθες, μετά 

το πέρας των μαραθώνιων διαπραγματεύσεων των δύο πλευρών Η τρόικα - Ευρωπαϊκή Ένωση, Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα και Διεθνές Νομισματικό Ταμείο - κλίνει προς μία εξάμηνη παράταση του τρέχοντος ελληνικού προγράμματος, 

δήλωσε ο ένας αξιωματούχος. Το ΔΝΤ και η Γερμανία στηρίζουν την άποψη αυτή, δήλωσε ο δεύτερος αξιωματούχος. 

Για να λάβει την παράταση του προγράμματος, η ελληνική κυβέρνηση πρέπει να τη ζητήσει επίσημα έως το τέλος της 

επόμενης εβδομάδας, δήλωσε ο πρώτος αξιωματούχος, καθώς αυτό θα δώσει επαρκή χρόνο στα εθνικά κοινοβούλια των 

χωρών της Ευρωζώνης για την έγκριση της παράτασης πριν από τις διακοπές των Χριστουγέννων. 

Η ίδια προθεσμία ισχύει και στην περίπτωση της αίτησης, που τώρα φαίνεται απίθανη, για μία νέα προληπτική πιστωτική 

γραμμή, εφόσον οι πιστωτές της Ελλάδας ολοκληρώσουν την αξιολόγηση έγκαιρα, πρόσθεσε ο αξιωματούχος. 

Μία άλλη επιλογή, εάν δεν ολοκληρωθεί έγκαιρα η αξιολόγηση, είναι να δοθεί στην Ελλάδα μία «τεχνική» παράταση του 

προγράμματός της για έναν μήνα και να λάβει τον Φεβρουάριο την προληπτική πιστωτική γραμμή, σύμφωνα με ανώτερο 

αξιωματούχο της Ευρωζώνης, αναφέρει το δημοσίευμα. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Το Ευρωκοινοβούλιο απέρριψε την πρόταση μομφής εναντίον του Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ 
Ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ ξεπέρασε με ευκολία την ψήφο δυσπιστίας που 

είχε υποβάλει μια ευρωφοβική πολιτική ομάδα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο με αφορμή τις αποκαλύψεις για το 

γεγονός πως το Λουξεμβούργο, ενόσω ήταν ο πρωθυπουργός της χώρας αυτής, προσέλκυε πολυεθνικές 

επιχειρήσεις προσφέροντάς τους έναν ιδιαίτερα χαμηλό φορολογικό συντελεστή. Η ψήφος δυσπιστίας εναντίον 

του Γιούνκερ, που σε περίπτωση που περνούσε θα σήμαινε ότι θα έπρεπε να παραιτηθεί ολόκληρη η Κομισιόν, 

απερρίφθη όπως αναμενόταν με τεράστια διαφορά -461 ψήφους έναντι 101, με 88 αποχές-, αλλά αυτό δύσκολα 

θα μπορούσε να χαρακτηριστεί μια αισιόδοξη αρχή της θητείας του νέου προέδρου της Επιτροπής, ο οποίος 

μόλις τον πρώτο μήνα της θητείας του επικρίνεται τόσο για τον ρόλο του στην ηγεσία της κυβέρνησης του 

Λουξεμβούργου, όσο και για μια πιθανή σύγκρουση συμφερόντων, αφού ως εκ του νυν αξιώματός του καλείται 

να αντιμετωπίσει τη φοροαποφυγή. Την πρόταση υπέβαλε η πολιτική ομάδα Ευρώπη της Ελευθερίας και της 

Άμεσης Δημοκρατίας, στην οποία ανήκουν το ακροδεξιό Εθνικό Μέτωπο της Γαλλίας, το Κόμμα Ανεξαρτησίας 

του Ηνωμένου Βασιλείου κ.ά., επιχειρηματολογώντας πως ο Γιούνκερ είναι άμεσα υπόλογος για τις πολιτικές 

φοροαποφυγής που εφάρμοσαν οι αρχές του Λουξεμβούργου. 
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Πόλεμος τιμών για το πετρέλαιο 
Η κατάρρευση της τιμής του πετρελαίου καθιστά τη σύνοδο του ΟPEC στη Βιέννη μια από τις πιο 

ενδιαφέρουσες των τελευταίων ετών. Μέχρι στιγμής δεν διαγράφεται κοινό μέτωπο των χωρών-μελών. Το 

πετρέλαιο θεωρείται το λιπαντικό της παγκόσμιας οικονομίας. Στρατηγικά είναι η σημαντικότερη πρώτη ύλη. 

Η τιμή του έχει τη δύναμη είτε να ενισχύσει την παγκόσμια οικονομία, είτε να την στραγγαλίσει. Όπως μια 

υψηλή τιμή ικανοποιεί τις πετρελαιοπαραγωγές χώρες και πονά τους καταναλωτές, έτσι μια χαμηλή τιμή 

φέρνει σε δύσκολη θέση τους παραγωγούς και χαροποιεί τους οδηγούς αυτοκινήτου. Την Δευτέρα ο Ρώσος 

υπουργός Οικονομικών Αντον Σιλουάνοφ έδωσε στη δημοσιότητα στοιχεία για τις επιπτώσεις της χαμηλής 

τιμής του πετρελαίου στην οικονομία της χώρα του: Η τιμή του πετρελαίου, που σημειώνουμε, μειώθηκε τους 

τελευταίους μήνες 30% στοιχίζει στη Ρωσία 100 δισεκατομμύρια δολάρια το χρόνο. Την ίδια στιγμή το κόστος 

των κυρώσεων που έχουν επιβληθεί στη Ρωσία λόγω του ουκρανικού κοστολογούνται από τον αρμόδιο 

υπουργό σε μόλις 40 δισεκατομμύρια δολάρια. Ένα 24ωρο πριν την έναρξη της συνόδου του Οργανισμού 

Εξαγωγών Πετρελαιοπαραγωγών Χωρών στη Βιέννη ο ρωσικός κολοσσός Rosneft ανακοίνωσε τη μείωση της 

παραγωγής κατά 25.000 βαρέλια ημερησίως, στέλνοντας, προφανώς μήνυμα στον ΟPEC, να θέσει τέρμα στην 

κατρακύλα της τιμής του μαύρου χρυσού. 

Στέκουν οι θεωρίες συνομωσίας; 

Όποτε γίνεται λόγος για μείωση της παραγωγής όλα τα βλέμματα στρέφονται στην Σαουδική Αραβία, διότι 

παράγει με διαφορά το περισσότερο πετρέλαιο από κάθε άλλη χώρα του κόσμου. Κατά συνέπεια έχει 

πρωτεύοντα ρόλο στη διαμόρφωση της διεθνούς τιμής του μαύρου χρυσού. Τους τελευταίους μήνες 

πληθαίνουν οι φήμες που μιλούν για γεωπολιτικό παιχνίδι ΗΠΑ-Ριάντ με στόχο την οικονομική πίεση σε 

Ρωσία και Ιράν. Ο Φρανκ Ούμπαχ διευθυντής έρευνας στο Ευρωπαϊκό Κέντρο Ενέργειας και Ασφάλειας 

Πρώτων Υλών στο Kings College του Λονδίνου υπενθυμίζει ότι στη δεκαετία του ΄80 οι δύο χώρες έχουν 

«ξανασυνεργαστεί»: «Το 1986 η τιμή του πετρελαίου έπεσε περισσότερο από 50%. Ήταν η αρχή του τέλους 

για την οικονομική κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης». Κατά την άποψη του ειδικού ωστόσο η σημερινή 

χαμηλή τιμή του μαύρου χρυσού δεν σχετίζεται με κάποια μυστική συμφωνία ΗΠΑ και Σαουδικής Αραβίας 

και βλέπει τις δύο πετρελαιοπαραγωγές χώρες περισσότερο ως ανταγωνιστές παρά ως συμμάχους. 

Χαμηλή τιμή, οικονομική ανάπτυξη 

H χαμηλή τιμή του μαύρου χρυσού επιδρά ωστόσο και θετικά στην παγκόσμια οικονομία. Η Παγκόσμια 

Τράπεζα εκτιμά ότι όταν η τιμή πετρελαίου πέφτει κατά 10% η παγκόσμια οικονομία αναπτύσσεται κατά 

0,2%. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις αυτές η παγκόσμια οικονομία θα έπρεπε να αναπτυχθεί τώρα κατά 0,6%. Οι 

28 χώρες-μέλη της ΕΕ θα διέθεταν κάθε χρόνο 100 δισεκατομμύρια ευρώ λιγότερα για εισαγωγές πετρελαίου 

σε περίπτωση που η τιμή ανά βαρέλι σταθεροποιούνταν στα 80 δολάρια. Από την άλλη πλευρά όμως η υψηλή 

τιμή πετρελαίου τα τελευταία 15 χρόνια αύξησε τα έσοδα των πετρελαιοπαραγωγών χωρών, οι οποίες έζησαν 

τουλάχιστον εν μέρει μια οικονομική ανάπτυξη. Κερδισμένη βγήκε κυρίως η Γερμανία. Περίπου το 7,5% των 

γερμανικών εξαγωγών κεφαλαιουχικών αγαθών εξήχθησαν τα τελευταία χρόνια σε πετρελαιοπαραγωγές 

χώρες. 
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